

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя о диссертации У Маньхуа**  
**«Существительные, называющие человека по обладанию знаниями,**  
**умениями, опытом, в современном русском языке: интегративный подход»,**  
**подготовленной к защите по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки**  
**народов России**

Диссертационное исследование У Маньхуа носит интегративный характер, поскольку выполнено с применением методов функционально-семантического, лингвокогнитивного и лингвокультурологического подходов к изучению лексических единиц одного словарного объединения.

Актуальность темы диссертации обусловлена тем, что выбранные для исследования существительные образуют значительный по объёму лексический класс в современном русском языке, что свидетельствует о важности данного словарного объединения в языковом сознании и языковой картине мира носителей русского языка. Кроме того, наименования людей по их знаниям, умениям и опыту частотны в русской разговорной речи, но трудны для восприятия и корректного употребления инофонами в силу близости семантики при одновременном наличии имплицитных дифференциальных сем, различий в эмоционально-оценочных коннотациях, а также сферах употребления. Наконец, анализируемые существительные в разном объёме представлены в тематических и семантических словарях, напротив, не отражены в словарях синонимов русского языка и отсутствуют в учебных словарях русского языка.

Выполненное исследование отличается научной новизной и теоретической значимостью. Научная новизна исследования заключается, во-первых, в системном комплексном подходе к исследованию лексического класса существительных, номинирующих человека по обладанию знаниями, умениями и опытом. Такой подход предполагает интегративный анализ данных существительных как лексической иерархической подсистемы во всей совокупности парадигматических, синтагматических, ассоциативных связей, прагматического компонента значения каждой единицы, эмоционально-оценочных коннотаций лексем, учёт лингвокультурного потенциала существительных и особенностей их употребления в дискурсе, а также восприятие исследуемых единиц носителями русского языка. Во-вторых, научная новизна исследования заключается в определении релевантных характеристик лексических единиц рассматриваемого словарного объединения. Теоретическая значимость исследования видится в том, что его результаты могут внести определённый вклад в решение актуальных проблем лингвистики, связанных с изучением лексической семантики, языковой картины мира и языкового сознания одновременно с позиций системно-функционального, прагматического и лингвокультурологического подходов к изучению лексических единиц. Методика исследования может быть экстраполирована на изучение других словарных объединений.

К несомненным достоинствам исследования У Маньхуа можно отнести серьезную теоретическую базу диссертации. Диссертанткой раскрыто содержание терминов «лексический класс», «лексико-семантическая группа», «лексико-

семантическое поле», «лексико-тематическая группа», «языковое сознание», «свободный ассоциативный эксперимент» и «когнитивный эксперимент». Рассмотрен интегративный подход к исследованию языковых единиц, сложные вопросы явлений семантической диффузности и семантического синкетизма. Несмотря на то что многие из рассматриваемых вопросов являются дискуссионными, У Маньхуа очень корректно проводит реферирование научной литературы по интересующим ее вопросам, всегда оговаривает свою собственную позицию, высказывает свою точку зрения и аргументирует ее. Список используемой научной литературы насчитывает 145 позиций, использован 31 словарь.

Диссидентка определила состав и объем исследуемого словарного объединения, с помощью разработанной ею методики интегративного подхода провела детальное исследование 34 лексических единиц, предложила классификацию материала по лексико-семантическим группам и подгруппам, установила, что особенностью проанализированного класса существительных является семантическая диффузность входящих в него единиц, а в ряде случаев и семантический синкетизм. Все сделанные в диссертации выводы аргументированы. Результаты, полученные в ходе анализа лексикографических источников и обширного языкового материала «Национального корпуса русского языка», были верифицированы с помощью анализа рефлексивных высказываний носителей русского языка - пользователей интернета.

Считаю, что цель, поставленная в работе, достигнута, задачи выполнены, гипотеза и положения, выносимые на защиту, доказаны.

Результаты исследования прошли апробацию в докладах на 4 научных конференциях, представлены в 5 публикациях, 4 из которых опубликованы в журналах из списка, рекомендованного ВАК РФ.

У Маньхуа – это сложившийся на данный момент молодой исследователь, с широким научным кругозором, не готовый останавливаться на достигнутом. Исключительное трудолюбие, самодисциплина, ответственность, чувство языка – отличительные черты диссидентки. Над диссертацией У Маньхуа работала с интересом, творчески и самостоятельно. Ее характеризует стремление к поиску новых подходов к исследованию, тщательному анализу полученных данных и достоверности выводов. Она не боится трудностей, закончила работу над диссертацией до окончания срока аспирантуры. Работать с ней было интересно в научном плане и приятно в человеческом. Я от души желаю ей дальнейших научных успехов и успехов в преподавательской деятельности!

Доктор филологических наук, профессор  
кафедры русского языка как иностранного  
и методики его преподавания  
филологического факультета СПбГУ

(Е.И. Зиновьева)

Подпись

Зиновьевой Е.И.

УДОСТОВЕРЯЮ

Специалист  
по кадрам

Родионова И.В. № 859-  
"16" августа 2025

